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2023-2024学年第二学期期中考试

初二物理试卷

（满分 100分，考试时间 100分钟）【本卷 g=10N/kg】

一、选择题（每题 2分，共 26分。每小题给出的四个选项中只有一个是正确的）

1. 关于粒子与宇宙，下列事实与对应的推论正确的是（ ）

A. 汤姆生发现电子——原子是可分的

B. 星系离地球远去——宇宙正在收缩

C. 固体很难被压缩——分子间没有间隙

D. 地球绕太阳运动——太阳是宇宙中心

2. 关于生活中的物理量，下列说法不符合实际的是（ ）

A. 一个鸡蛋的质量约 50g

B. 一个中学生的体积约 50dm3

C. 铝的密度为 2.7kg/m3

D. 空气的密度为 1.29kg/m3

3. 如图为部分物质的原子核对核外电子束缚能力强弱情况，束缚能力越弱越容易失去电子。现用丝绸摩擦

橡胶棒，然后将该橡胶棒靠近轻质小球，发现它们相互排斥。下列说法中正确的是（ ）

A. 小球一定带负电 B. 小球可能带负电也可能不带电

C. 丝绸和橡胶棒摩擦过程中，橡胶棒会失去电子 D. 丝绸和橡胶棒摩擦后，它们带的是同种电荷

4. 生活中有的摩擦是有用的，有的摩擦是有害的，下列情况属于减小摩擦的是（ ）

A. 甲图：自行车刹车时用力捏车闸

B. 乙图：体操运动员上器械前，手上要涂防滑粉

C. 丙图：在冰壶运动中，运动员不断擦拭冰面

D. 丁图：矿泉水瓶瓶盖上刻有竖条纹
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5. 小明想用天平称出 20g稀硫酸，先用正确的方法测出空烧杯的质量为 59.6g，然后再在右盘中加入 20g砝

码，接着向烧杯中注入一定量的稀硫酸如图甲所示，此时指针位置如图乙所示。接下来的操作应该是（ ）

A. 向右调节平衡螺母

B. 向右移动游码

C. 向右盘中增加砝码的质量

D. 用胶头滴管从烧杯中取出适量的稀硫酸

6. 放在水平桌面的茶杯对桌面有压力，下列关于“茶杯压桌”的说法正确的是（ ）

A. 茶杯对桌面的压力是由于茶杯发生形变而产生的

B. 茶杯对桌面的压力是作用在茶杯上的

C. 茶杯对桌面的压力就是重力

D. 茶杯对桌面的压力是由于桌面发生形变而产生的

7. 如图所示，在“探究二力平衡的条件”时，选小卡片作为研究对象，在线的两端分别挂上钩码，对卡片

施加两个拉力。为探究这两个力满足什么条件才能平衡，则下列说法不正确的是（ ）

A. 选择小卡片进行实验，目的是可忽略卡片的重力

B. 实验过程中，应该使卡片处于静止状态

C. 卡片两侧的滑轮的高度必须相同

D. 为了研究一对平衡力是否必须作用在同一物体上，可以将卡片从中间剪成左右两半

8. 如图所示，小华将弹簧测力计一端固定，另一端钩住长方体木块 A，木块下面是一长木板。长木板在水

平拉力 F的作用下，第一次沿水平桌面以 0.2m/s的速度向左匀速运动，弹簧测力计的示数稳定后为 F1，第

二次沿水平桌面以 0.3m/s的速度向左匀速运动，弹簧测力计的示数稳定后为 F2，第三次沿水平桌面向左加

速运动，弹簧测力计的示数稳定后为 F3，则（ ）
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A. F1＜F2＜F3 B. F1=F2=F3 C. F1＞F2＞F3 D. F1=F2＜F3

9. 下列运动的物体，处于平衡状态的是（ ）

A. 做匀速圆周运动的人造地球卫星

B. 在空中自由下落的苹果

C. 沿光滑斜坡滚动的小球

D. 在空中匀速竖直下降的跳伞运动员

10. 假如自然界存在第三种电荷，且遵循已有的电荷间的作用规律。a、b、c三个轻质小球分别带正电荷、

负电荷和第三种电荷，均用绝缘细线竖直悬挂，相互靠近但始终不接触，三个小球的最终状态不可能为

（ ）

A. B. C. D.

11. 小浩站在滑板车上不断蹬地让车沿水平方向运动，下列说法正确的是（ ）

A. 不断蹬地说明物体受到力的作用才能运动

B. 车在运动过程中水平方向一定受到了平衡力的作用

C. 停止蹬地后车不会立即停下来是因为受到惯性力的作用

D. 运动中的车如果所受的力全部消失，它将做匀速直线运动

12. 在测量物体的密度（ρ）时，测量了四种物体的质量（m）与体积（V），并在 m – V 坐标系画出来，如

图所示。根据图像有四个判断：① ρ1 ＜ ρ2 = ρ3 ＜ ρ4；② ρ1＞ρ2 ＝ ρ3＞ ρ4；③ m1 ＝ m2 ＞ m3 ＞ m4；④

V1 ＝ V2 ＞ V3 ＞V4。以上判断中正确的是（ ）
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A.①② B.①③ C.①④ D.②③

13. 如图所示，物块 A和 B放在水平地面上，它们之间用一根轻质弹簧连接，当用 12N的水平拉力 F使物

块 A和 B一起向右做匀速直线运动时，它们受到地面的摩擦力 fA∶fB=1∶3，且整个过程中，弹簧一直在弹

性限度内，则（ ）

A. 此时弹簧没有发生形变

B. 弹簧对 B的拉力大小为 9N

C. B受到的摩擦力水平向左，大小为 9N

D. A受到的摩擦力水平向左，大小为 9N

二、填空题（每空 1分，共 36分）

14. 人们说“油比水轻”，其实质是油的_________比水小。有一种手机贴膜近期十分热销，这种膜用刀刻

划也不会留下痕迹，说明它有很高的_________。室温下外形相同的纳米铜比普通铜可多拉长 50倍而不断

裂，这表明纳米铜具有较好的_________（此空选填“延展性”“弹性”或“磁性”）。

15. 如图为某款儿童用的驱蚊手环，刚撕开包装袋会闻到驱蚊剂的味道，这是_________现象。温度越高气

味越明显，是因为温度越高，分子无规则运动越_________。撕开包装袋，需要一定的力气这说明_________。

16. 海洋钻井平台水面下的支撑立柱经常受到洋流的冲击。为增强平台的稳定性，我国“南海石油 981”钻井

平台采用了世界先进的动力定位系统：在立柱上安装可以按需要改变朝向的螺旋桨，螺旋桨高速排水，螺

旋桨排水的方向应该是_________（逆着/顺着）洋流方向，根据力的作用是_________的，高速排出的水对
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_________也施加了力的作用，从而保持支撑立柱的稳定。

17. 挂在枝头的苹果受到重力的施力物体是_________；生活中常用重锤线来判断墙壁是否竖直，其物理道

理是_________。如图所示为水平仪放置于某桌面上时的情形，则该桌面的高低情况是_________（选填“左

边高”、“右边高”或“左右相平”）。也有用另外一种水平仪来检查所砌的墙面是否水平，如图当液体中

空气泡居中时表示墙面水平，若空气泡偏向左侧，则表示 A端的墙面_________（选填“高”或“低”）。

18. 如图所示，锤子的锤头变松了，人们常用撞击锤柄下端的方法使锤头紧套在锤柄上，这是利用了

_________（选填“锤柄”或“锤头”）的惯性，并且它的质量_________（选填“越大”或“越小”）越

容易套紧。下列生活和交通的常见现象中：①驾驶员要系好安全带；②拍打衣服除去灰尘；③跳远助跑；

④动车进站时，提前关闭发动机⑤严禁汽车超载；⑥公交车启动时，乘客要抓好扶手；其中属于防止惯性

带来的危害的是_________。

19. 如图所示，不计空气阻力，货物随水平传送带一起向右做匀速直线运动时，货物_________（选填“受

到向左的”“不受”或“受到向右的”）摩擦力；货物被传送到水平桌面上滑动时，货物_________（选填

“受到向左的”“不受”或“受到向右的”）摩擦力，并且货物滑动时，速度大小_________（选填“变

大”“变小”或“不变”）
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20. 如图所示，物块 A重 15N、B重 5N，B放在 A上。用 100N的水平推力 F将 A压在竖直墙上，恰能让

A和 B一起匀速下滑，A所受到的摩擦力是___________N。推力 F保持不变，将 B拿走，在 A的下方施加

一个竖直向上的力 1F ，使物体 A恰好向上做匀速直线运动，则 1F 的大小为___________N。

21. 两个探究小组在进行酒精和水混合实验中，分别采用了两种不同的设备，a小组用的是甲图所示的一端

开口的直玻璃管，b小组用的是乙图所示的下大上小的容器。两组同学在进行实验时，都应先注入一半体积

的______，然后将另外一种液体注满设备。最后用食指堵住容器口并上下颠倒几次，发现容器中的液面降

低，这说明了______。通过比较你觉得______（选填“a”或“b”）小组的实验效果更好。

22. 小明发现冬天室外的盛水缸被冻裂。通过计算小明找到了原因，一满缸水的质量是 90kg，体积为

_________ m3，夜晚水全部结为冰时，冰的质量是_________ kg，体积是_________ m3，水结成冰以后体积

变大，水缸被撑破了。（ρ水＝1×103kg/m3；ρ冰＝0.9×103kg/m3）

23. 如图所示，某运动员做蹦极运动，从高处 O点开始下落，A点是弹性绳的自由长度，在 B点运动员所

受弹力恰好等于重力，C点是第一次下落到达的最低点。（不计空气阻力和绳重)
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（1）运动员 O点到 C点的过程中，速度最大的位置在_________（选填“A点”、“B点”、“C点”或

“BC之间”“AB之间”）。在 C点时，运动员_________（填“是”或“不是”）处于平衡状态。

（2）运动员经历多次震荡后，最终将停在_________（选填“B点”、“C点”或“BC之间”）。

24. 如图甲，重 3N的物体在水平压力 F的作用下，压在竖直的墙壁上，F大小随时间 t的变化关系及物体

运动的速度随时间 t的变化关系如图乙所示，由图像可知：

（1）当 t=1s时，物体所受摩擦力为______N；

（2）在 2~4s内物体做______运动（选填“加速”、“减速”或“匀速”）；

（3）当 t=5s时，物体所受摩擦力为______N。

25. 汽油具有热胀冷缩的性质，如随着气温的上升，汽油密度会___________，因此一些温差比较大的地区

在夏季会___________（选填“降价”或“涨价”）。一则新闻报道了某种燃油价格调整的消息，某种燃油

每吨降价 250元，即每升降价 0.2元，则可以推测出此种燃油的密度为___________kg/m3。

三、解答题（本题共 6小题，共 38分）

26.

（1）2022年 11月 21日，在卡塔尔举办的世界杯，精彩的足球盛宴，让我们在疫情期间心情放松许多。如

图是质量为 400克的足球在空中飞行时的情景，请画出它所受重力的示意图。

（2）如图所示木块从水平面冲上斜面并向上运动，用力的示意图画出这个过程中木块受到斜面的摩擦力。

（3）如图，汽车沿平直公路向前行驶，但不知是“加速、匀速、减速”中的哪种状态。车顶 A处滴落的水
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滴最终落在靠前的 B处。车厢地板上的木箱 C始终相对车厢静止。画出车厢地板对木箱 C作用力的示意图。

27. 小红同学利用家里的物品探究“滑动摩擦力的大小与哪些因素有关”，她找来三个挂钩、两块相同的新

透明皂 A、B和一个弹簧测力计，在家里的水平大理石窗台上做了如图所示的四次探究实验。

（1）她每次都要用弹簧测力计沿_____方向拉动透明皂做_____直线运动，从弹簧测力计读出图①中拉力的

大小为_____N；根据_____知识可以得到摩擦力的大小 。

（2）比较①②两次实验可以得出：_____________________。

（3）比较实验_____，可得滑动摩擦力的大小与接触面积大小_____（选填“有关”或“无关”）；

（4）小红在窗台上铺了一条毛巾，做了第④次实验，第④次实验中透明皂 A受到的摩擦力为 1.4N。对比

①④两次实验_____（选填“能”或“不能”）得出滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度有关的结论，理

由是_________________。

28. 如图甲所示为探究“阻力对物体运动的影响”的实验装置。

（1）实验中，应将毛巾、棉布平整地铺在____（填“AB”或“BC”或“AC”）段；

（2）每次实验都要让同一小车从斜面上的同一高度由静止开始下滑，是为了使小车每次进入水平面时的

_____相同；实验中我们通过观察_____________来判断阻力对物体运动状态的影响大小；

（3）第二次实验，小车在棉布表面运动，刚好滑到了木板的最右端，接下来改在木板上实验，最合理的操

作方法是＿＿＿＿＿；

A. 减轻小车的质量 B. 降低小车释放的高度 C. 增加木板的长度 D. 增加木板的宽度

（4）通过上面的探究，你认为图乙中的篮球，飞到空中 A点时，若它受到的一切外力同时消失，则篮球的

运动轨迹是_____（选填图中数字）；

（5）一架在空中水平向右匀速直线飞行的飞机上，自由落下了一颗炸弹，下列给出了几种炸弹落地前与飞

机位置关系的情形，如图丙所示，实际上，由于空气阻力的存在，炸弹与飞机的位置关系为_____图。

29.“沉睡三千年，一醒惊天下”，三星堆遗址在 2021年 3 月出土了大量文物，如图 1 所示是其中的金面
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具残片，文物爱好者小张和小敏同学制作了一个金面具的模型，用实验的方法来测量模型的密度。

（1）小张将天平放在_____工作台上，调节天平平衡后才发现游码未归零，将游码重新归零后，应将平衡

螺母向_____（选填“左”或“右”）调节，才能使天平再次平衡；

（2）调好后小张将模型放在左盘，在右盘加减砝码，并调节游码使天平再次水平平衡，砝码和游码如图 2

甲所示，则模型的质量为_____g；

（3）小张又进行了如图 2乙所示的三个步骤：

Ⅰ.烧杯中加入适量水，测得烧杯和水的总质量为 145g；

Ⅱ.用细线拴住模型并浸没在水中（水未溢出），在水面处做标记；

Ⅲ.取出模型，用装有 40mL水的量筒往烧杯中加水，直到水面达到标记处，量筒中的水位如图 2丙所示，

则倒入烧杯中的水的体积为_____cm3。小张计算出模型的密度为_____g/cm3。

（4）同组的小敏采用的是另外一种方法：她没有采用小张同学的第Ⅲ步，而是是测出图乙③中烧杯和水的

总质量为 155g，小敏计算出模型的密度为_____g/cm3。对比两位同学的实验过程，你觉得_____（“小

张”“小敏”）的结果误差比较小。

30. 小明用如图甲所示的装置来探究“弹簧的伸长跟拉力的关系”。弹簧的一端固定在木板上，他先在木板

上标上 0～7.00cm的刻度。把木板竖直放置，在弹簧下端挂钩码（每个钩码的质量为 50g）。实验数据记录

如下表：

钩码个数 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

弹簧长度/cm 2.00 2.50 3.00 4.00 4.50 5.00 5.50 6.00 6.50 7.00

弹簧的伸长/cm 0 0.50 1.00 2.00 2.50 3.00 3.50 4.00 4.50 5.00

（1）当挂三个钩码时，指针所对刻度如图乙，请在表中填写此时弹簧的伸长量；（ ）
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（2）分析表中弹簧的伸长跟拉力的数据，你能得到的结论是___________；

（3）小明想用该装置设计一个直接测量液体密度的“密度秤”，他找来一个质量为 100g的小桶，挂在弹

簧下面的挂钩上，测量时，在桶中加满待测液体，根据指针指示的刻度，就能直接读出液体的密度：

①该“密度秤”的零刻度线应在___________cm刻度处；

②在桶中加满水，指针指在 4cm刻度处，如图丙，则该小桶的容积是___________cm3；

③该“密度秤”能测量的最大的密度是___________g/cm3；

④利用现有的长度刻度线作为该“密度秤”的刻度线，则该“密度秤”的分度值是___________g/cm3；

⑤小明想增大该“密度秤”的量程，在不更换弹簧的前提下，你的办法是_________（只要一种即可）。

31. 加气混凝土砌块（如图所示）是一种轻质多孔、保温隔热、防火性能良好的新型建筑材料。现有一块加

气混凝土砌块，其长、宽、高分别为 60cm、24cm和 7.5cm，质量为 6.48kg。

（1）该加气混凝土砌块的密度是多少？

（2）若砌一堵高层建筑的分隔墙使用了 5.4t的普通黏土砖（其密度为 1.8×103kg/m3），如果改用这种加气混

凝土砌块，该墙的质量会减少多少？（不考虑砖缝差异）


